



А. Н. ПАНШИНЪ, первый русский конькобежецъ.

Александр Никитович Панин, чемпион России и мира по скоростному бегу на коньках
Петербург. 1900-е гг.

Ксения Цезар — серебряный призер Европейского первенства по фигурному катанию на Международных соревнованиях памяти А. Н. Панина (Юсупов сад, Садовая ул., 50)

Петербург. 1911 г.
Фотография ателея К. Буллы



ное звание — «чемпион мира» стало присуждаться только с 1893 года, после создания Международного конькобежного союза.

Не менее видный след в истории отечественного спорта оставил его замечательный соclubник А. Н. Паншин. Выйдя на лед не очень юным — только в 25 лет, он за короткое время достиг невероятных вершин, став в 1889 году первым чемпионом России и мира по скоростному бегу на коньках. Труженик и новатор, Паншин одним из первых среди российских конькобежцев оценил достоинство длинных, узких и прямых коньков, продемонстрированных в 1886 году на

юсуповском льду норвежским скороходом Акселем Паульсоном. А в 1897 году на первом чемпионате России за звание «лучший конькобежец по искусству» Паншин почти в 36 лет завоевал этот высший титул и еще три года удерживал его за собой. После его неожиданной смерти в 1906 году в России ежегодно стал разыгрываться переходящий серебряный кубок его имени с эмблемой общества — крылатыми коньками.

Но еще в 1886 году он косвенно оказался «виновником» блистательной спортивной карьеры Н. А. Панина-Коломенкина (1872–1956). Впервые 14-летним мальчиком Коля Коломенкин увидел Паншина на льду Юсуповского сада. Очарованный великолепным мастерством спортсмена, пронесшегося с невероятной скоростью мимо, он всерьез решил заняться коньковым спортом.

Будущий золотой и серебряный призер Олимпийских игр 1908 года по фигурному катанию, серебряный призер Олимпиады 1912 года в стрельбе, серебряный призер Петербургского чемпионата мира 1903 года, серебряный призер Варшавского (1908) и

бронзовый Давосского (1904) чемпионатов Европы по фигурному катанию, пятикратный чемпион России по фигурному катанию и двенадцатикратный чемпион России по стрельбе из пистолета и боевого револьвера Н. Панин-Коломенкин родился в 1872 году в селе Хреново Воронежской губернии. Еще мальчиком он начинал кататься на самодельных деревянных коньках с железным полозом. Когда семья переехала в Петербург, гимназист Коля Коломенкин (Панин — псевдоним), стал посещать каток в Юсуповом саду. Очень полезными для юноши оказались уроки А. П. Лебедева. «Мне много помогли мои занятия самыми разнообразными видами спорта: легкой атлетикой, греблей, футболом, лаун-теннисом, фехтованием, борьбой, — вспоминал Н. А. Панин-Коломенкин. — Я участвовал в морских парусных гонках в бурную погоду, много ездил на велосипеде, стрелял из дуэльного пистолета и револьвера. Все эти занятия привели меня к выводу, что непременным условием успеха в любом виде спорта является высокий уровень общего физического развития. Разнообразные спортивные занятия, в особенности теннисом и стрельбой, помогли мне выработать в себе хладнокровие, и моим правилом на всех соревнованиях стало: «Спокойствие прежде всего»».

Занятия спортом Николай Александрович продолжал в годы учебы в Петербургском университете, который он окончил с золотой медалью, и поступив на службу в финансовый департамент Петербургской казенной палаты. А в 1897 году вокруг Николая Коломенкина собралась веселая компания начинающих фигуристов. Юные спортсмены тренировались в дальнем углу Юсупова сада под руководством своего молодого наставника. Очень скоро «панинцы», как их стали называть позже — Карл Олло, Федор Датлин, братья Игорь и Александр Кревинги, сестры Ксения, Варвара и Ольга Цезар, Лидия Попова, — стали большими и маленькими звездами российского, а некоторые и мирового фигурного катания. Например, К. Олло — серебряный призер чемпионата мира в Петербурге (1903), международных состязаний в Москве (1906), Берлине (1907), Варшаве (1908), победитель европейских соревнований в Вене (1909–1910), в 1910–1912 гг. — чемпион России. А еще годом раньше подготовленная Коломенкиным команда взяла несколько призов на велосипедных гонках. Впоследствии Николай Александрович стал поистине выдающимся тренером и педагогом.

В 1901 г. на первенстве России Панин впервые встретился с чемпионом мира шведом Ульрихом